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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der 

Senat nicht in eigener Zuständigkeit und Kenntnis beant-

worten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine Ant-

wort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und hat daher 

die  Berliner Verkehrsbetriebe (BVG) Anstalt öffentlichen 

Rechts um eine Stellungnahme gebeten, die von dort in 

eigener Verantwortung erstellt und dem Senat übermittelt 

wurde. Die Beantwortung erfolgt auf Grundlage der Stel-

lungnahme der BVG. 

 

1. Wie weit ist das 3G/4G-Netz im unterirdischen 

Bereich des öffentlichen Personennahverkehrs ausgebaut 

(Darstellung von Tunneln mit Verfügbarkeit und einge-

schränkter Verfügbarkeit)? 

 

Zu 1.: Der aktuelle Ausbaustand umfasst derzeit ca. 

1/3 des Tunnelnetzes. Konkret sind dies Teile der U6, U7, 

U8 und der U9 im Bereich der U-Bahnhöfe Hermann-

platz, Berliner Str. und Mehringdamm. 

 

 

2. Ist es geplant, den unterirdischen Bereich des öf-

fentlichen Personennahverkehrs (ÖPNV) vollständig mit 

dem schnellen mobilen Internet (3G/4G) auszustatten und 

wenn ja, welche Maßnahmen werden hierzu gegenwärtig 

ergriffen; wenn nein, warum nicht? 

 

3. Inwieweit befinden sich die Berliner Verkehrsbe-

triebe (BVG) gegenwärtig konkret in Verhandlungen mit 

Mobilfunkanbietern, um eine möglichst flächendeckende 

Installation des 3G-Netzes zu realisieren, bzw. gibt es 

bereits einen oder mehrere Interessenten? 

 

Zu 2. und 3.: Ja. Der Mobilfunkbetreiber E-Plus arbei-

tet derzeit aktiv an der Ertüchtigung seines Netzes und 

plant die Fertigstellung eines großen Teils seines Netzes 

bis Jahresende. Mit der Telekom und Vodafone gibt es 

konkrete Gespräche bezüglich der Konzeption für den 

Umbau des Mobilfunknetzes in der U-Bahn. 

 

4. Kann derzeit abgesehen werden, wann ein flä-

chendeckendes 3G-Netz den Nutzerinnen und Nutzern in 

Berlins ÖPNV auch unterirdisch zur Verfügung stehen 

wird? 

 

Zu 4.: Wenn die Ausbauarbeiten in der bisherigen Ge-

schwindigkeit voranschreiten, ist bis zum 2. Quartal 2015 

mit dem Abschluss des Ausbaus und damit mit einer 

Versorgung der gesamten Tunnelabschnitte zu rechnen. 

 

 

Berlin, den 22. Juli 2014 

 

 

In Vertretung 

 

Guido   B e e r m a n n 

........................................................ 

Senatsverwaltung für Wirtschaft, 

Technologie und Forschung 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 28. Juli 2014) 

 


